
Η σακαράκα και οι λακκούβες 
 

Ένα αυτοκίνητο µάζας Μ=800 kg µεταφέρει 4 επιβάτες, µάζας 

m=60 kg ο καθένας, κατά µήκος ανωµάλου δρόµου όπου κάθε 4 m 

υπάρχει µια λακκούβα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα το αυτοκίνητο να 

αναπηδά µε µέγιστο πλάτος όταν το αυτοκίνητο τρέχει µε ταχύτητα 

15km/h. Να υπολογίσετε πόσο θα ανασηκωθεί το αυτοκίνητο µόλις 

κατέβουν και οι 4 επιβάτες.                                                (Από την ΚΦΕ 51 του ΕΑΠ) 
 

Λύση: 

 

Έστω Μ η µάζα του αυτοκινήτου, m η µάζα του κάθε ανθρώπου και d η 

απόσταση ανάµεσα σε δύο διαδοχικά αυλάκια. 

Καθώς το αυτοκίνητο πέφτει στα αυλάκια εκτελεί εξαναγκασµένη 

ταλάντωση µε περίοδο Τ το χρόνο που απαιτείται για να διανύσει την 

απόσταση d ανάµεσα στα δύο αυλάκια. Όταν το αυτοκίνητο τρέχει µε 

ταχύτητα υ, το πλάτος της ταλάντωσης γίνεται µέγιστο. Άρα έχουµε 

συντονισµό και η συχνότητα της διεγείρουσας δύναµης ισούται µε την 

ιδιοσυχνότητα του συστήµατος αυτοκίνητο + 4 επιβάτες. 
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Στο συντονισµό ισχύει: fo=f=υ/d.   

Για την ιδιοσυχνότητα του συστήµατος ισχύει: 

m4M

k

2

1
fo

+π
=  

Από τις παραπάνω σχέσεις βρίσκουµε τη σταθερά k του συστήµατος 

ανάρτησης του αυτοκινήτου. 

2

22

d

)m4M(4
k

υ+π
=  

Όταν στο αυτοκίνητο επιβαίνουν 4 επιβάτες η συµπίεση του συστήµατος 

ανάρτησης είναι ∆L: 
Lkg)m4M( ∆=+  

Όταν αποβιβαστούν οι επιβάτες η συµπίεση είναι ∆L΄: 
'LkMg ∆=  

Άρα το αυτοκίνητο ανασηκώνεται κατά : 
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Με αντικατάσταση βρίσκουµε ότι το αυτοκίνητο ανασηκώνεται κατά: 

0,05 m = 5cm. 


